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Quienes votaron nulo o en blanco podrían 
definir la elección de este domingo 
EXPERTOS LOCALES. Tres académicos e investigadores regionales desmenuzan el balotaje y entregan 
algunas claves para entender el proceso. Explican que hay desconocimiento por la figura del 
gobernador regional y que la intensidad de la campaña no influirá en los votantes. 

Misael Sánchez Echeverría 
misaelsanchezdaustraltemucoci 

¡ste domingo nuevamente 
loselectores de La Arauca- 
mía deberán acudir alasur- 

nas, ya que ésta es una delas on- 
ceregiones que no logró deter- 
minar ala primera autoridad re- 
gionalen los comicios del26y27 
de octubre. El balotaje para el 
cargo de gobernadorregionalse- 
ráentre Luciano Rivas, candida- 
to independiente del pacto Chi- 
le Vamos, que obtuvo 168.2125u- 
fragios, correspondientes al 
27,29%; y el independiente René 
Saffirio, quien alcanzó 227.432 
votos, que equivalenal36,77 por 
ciento delos papeles válidamen- 
teemitidos. 
Pero ¿qué es lo quese juega este 

domingo?, ¿qué dimensionesal- 
canzará el interés del electorado 
regional por participar de este 
nuevo proceso?, dado el desco- 
nocimiento general de la ciuda- 
danía porlas funciones de un go- 
bernador regional, o bien ¿qué 
impactotendráel apoyoqueam- 
boscandidatos hanrecibido des- 
de diversos bloques políticos? y 
en ¿qué medida influirá lainten- 
sa campaña desplegada en lasúl- 
timassemanas?, conacusaciones 
cruzadas entre ambos postulan- 
tes. Lasrespuestas a estasinterro- 
ganteslas entregantresacadémi- 
coslocales, quienesanalizaronel 
actual escenario y pese alos ma- 
ticesensusmiradascoincidenen 

  

“Las campañas no ne- 
cesariamente van.    

delos electores y en el 
resultado final”. 

Álvaro Villalba, 
académico de la Ufto 

“Una votación de más 
del 80% es claramen- 

Mauricio Partarricu, 
académico de la Ufro 

“Se observa poco co- 
nocimiento de los ro- 
les del gobernador re- 
gional y el delegado”. 

Emilio Moya, 
académico dela UCT 

un punto: la elección del gober- 
nador regional está completa- 
menteabierta. 

FORTALECE LA DEMOCRACIA 

El principal punto que destacan 
losconsultadosfuela alta partici 
pación en.el proceso de octubre, 
quesuperóel80 por ciento. Esto, 
explican, fortalecelademocracia 
y legitima el proceso. Mauricio 
Partarrieu, académico dela Ufto 
y magíster en Ciencia Política, 
sostieneque “una democraciano 
solo consiste en elegir autorida- 
des cada cuatro años y aceptarla 
victoriao derrota dequienes par- 
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    CEDIDAS 

MAÑANA NUEVAMENTE LOS ELECTORES DE LA ARAUCANÍA DEBERÁN ACUDIR A LAS URNAS. ESTA VEZ LA ELECCIÓN 
ESMÁS SIMPLE Y SOLO DOS LOS CANDIDATOS: RENÉ SAFFIRIO Y LUCIANO RIVAS. 

ticipan. Serequiere también que 
haya participación y competen- 
cia. Silas personas no participan 
delaselecciones y no hay distin- 
tas alternativas políticas por las 
cualesvotar, esademocraciaeme 
piezaa perder valor”. 

El historiador y docente dela 
Utto, Álvaro Villalba, quien ade- 
máses doctor en Procesos Socia- 
les y Políticos de Latinoamérica, 
complementa que “la participa- 
cióndelelectorado esclave, pues 
leentrega legitimidad democráti 
caal proceso”. Agrega que el ga- 
nador de la elección deberá ha- 
cerse cargo delas prioridadeslo- 
cales y regionales, y permitir el 
empoderamiento de laciudada- 
nía como un actor activo. “Claro, 

ello soloserá posible si elactuar 
del gobemnadorelegidosecorres- 
pondeconlas propuestas sociali- 
zadas paratener el patrocinio de 
losvotantes”. 
Otro aspecto clave del proceso 
de mañana es el comportamien- 
to que tengan quienes votaron 
nulo o blanco en octubre, cuyo 

porcentajealcanzó el 20 porcien- 
to. Según Partarrieu, una partici 
pación del 80 por ciento del pa- 
drónesalta y “un triunfo dela de- 

mocracia”.A ello agrega queeste 
domingo “pueden bajarlos nulos 
yblancos, yaqueal volversedico- 
tómico el proceso, votas por uno 
oporotro, y esapolarizaciónobli- 
gaatomar partido”. 

Dato no menor, considerando 

que 74.917 electores anularon su 
voto (9,81%); y 70.04610 hicieron 
enblanco(9,17%, poro quelato- 
madeposición por parte de estos 
votantes influirá en la elección 

Para el sociólogo dela Univer- 
sidad Católica de Temuco, Emilio 

Moya, quien es doctor en Estu- 
dios Latinoamericanos, al haber 

dos candidatos tiendea polarizar- 
sela elección y podría haber más 
participación. Sin embargo, ob- 
servaun fenómenoquesibiense 
daenlaRegión Metropolitana, no 
necesariamente se repite en La 
Araucanía. “A diferencia de la pri- 
'meravuelta, la elección delos go- 

bernadores regionalesseestable- 

    

20% 
de los electores que 
participaron en el proceso 
de octubre votó nulo 
(9.81%) o blanco (9.17%). 

cecomoplebiscitariay podríaha- 
ber más participación. Como 
ocurre enla Región Metropolita- 
na, donde la campaña se instaló 
como de oposición versus ofcia- 
lismo. Pero hay que ver cómo se 
daesoacá, entre Luciano Rivas y 
RenéSalliio”. 

FIGURA DEL GOBERNADOR 
Otro de los elementosa conside- 
rar es el desconocimiento de la 
ciudadanía porel roldelgobema- 
dor regional. Al respecto, Emilio 
Moya sostiene que la ciudadanía 
nosabeaúnloquehace ungober- 
nadoroundelegado presidencia. 
“Siuno observa lo que establece 
laleyen cuanto al gobernadorre- 
gional, está asociado agenerarun 
plande desarrollo delaregión. El 
delegado presidencial, entanto, 

El impacto dela 
intensa campaña 

e Sibienlaintensidad delacam- 
pañade estasegundavueltapo- 
dríaentenderse como un factor 
queincidiríaen ladecisión delos 
votantes, Vilalba lo cuestiona. 
“Lascampañas de amboscandi- 
datos fueron masivas, intensasy 
confervientes debates, pero no 
necesariamente estovaa incidir 

enelresultadofinal, particular- 
mente porqueesta regiónsigue 
enladicotomía dela postdicta- 
durayelresultado será muy es- 
trecho”. Emilio Moya agrega 
quelas campañasenescenarios 
comoeldemañanatiendena 
serintensas. “Lascampañasson 
loqueson y nos pueden gustaro 
no.Perocuandoson doslasop- 
dionestiendenaserasí. vmás 
queasumirsihabrátraspaso 
mecánico devotos delascandi- 
daturasque quedaron enelca- 
mino, hay que poner atenciónal 
comportamiento de quienes vo- 
taronnulooblanco”. Partarrieu, 
finalmente, sostiene que “es 
muydifíci pronosticar quegra- 
diasalacampañalos votosde un 
sector podrían llegara un candi- 
dato. Donde pienso que podría 
estarla definición es en los votos 
nulosy blancos”, concluye. 

  

tienequevermás conunacoordi- 
nación entre los ministerios y el 
gobierno, pero se observa poco 
conocimiento delos oles de esas 
figurasenla Región”. 

Villalba complementa que “el 
gobernadoresuna figuraclaveen 
el proceso de descentralización, 
permitiendoquelasregionesten- 
gan mayor control sobre su pro- 
piodesarrollo y acercandolasde- 
cisiones políticas a la ciudada- 
nía”. Entanto, para Partarrieu, 
“alanalizarla campaña olos de- 
bates, seobserva queno haymu- 
chaclaridad de lo que hace ungo- 
bernador” lo quemuestraquelos 
votantes ven mucho más cercana 

Jafigura delalcalde. “s 
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